



A'

TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Szent Mihály - Havának
(Septembernek) 25-dik napján,
1792-dik Esztendőben.

Béts.

A' Fels. Tsászárr, és Tsászárné, gyönyörű példáját adták közelébb is, a' magok Alattvalóikhoz viseltető édes Atyai, 's Anyai indulatjoknak. Mert hírt vévén *Stájer* Országból, *Bruck an der Muhr* nevezetű Városnak szerentsétlenségéről, melly egészen el-égett ezen hónapnak 4-dikén: három ezer aranyat osztatott - el Tsászárr ö Felsége, az ügyefogyott Lakosok között. A' Fels. Tsászárné pedig különösen, száz aranyat küldött azoknak számára, Udv. Agens *Reitter* Úr' kezébe,

G g

a'

a' ki magára vállalta kegyes Fejedelmünk engedelmeiből, hogy az ide való Nemesség, és tehetősőbb Lakosok' alamisnájaikat öszve szedi a' szegény *Bruckiak* részére. Ezen Hónapnak 19-dikén kezdte az öszve szedést és már 21-dikén estve 1267 forintra, 's 48 kr. gyűlt fel az alamisna.

Itt egynehány Magyar Méltóságok, kik között egy, az Ország' első Személyei között való, rakással küldötték a' napokban hosszú magyar mentéjeiket a' Szabóhoz, hogy vágja azokat rövidebbre — olly formálag, hogy midőn nyeregben ülnek a' Méltóságok: a' mente' prémje, a' nyereg' hátúlsó részét érje.

M a g y a r O r f z á g.

Pozsegáról, Szent Mihály - havának 10 dik napján.

„Tegnap előtt adta Exámenjét Gymnásiumunkban a' Magyar Nyelvet tanuló Ifjúság, a' Direktor, TT. Professzorok, és több Magyar Uraságoknak jelen-létekben. Gyönyörűség vólt őket hallani, mert mondhatom, hogy mindnyájan olly remekjét adták szorgalmatosságoknak, mellyből kitetszett, hogy ők, Anyai Nyelvünk' tanulására, kedves Hazájokhoz viseltető szeretetjektől indíttatnak. A' próba - tétel előtt, *Prevendár Tamás* Rhétor mondott egy Magyar Beszédet, a' mellyben Anyai Nyelvünknek ékességét, hasznát, 's szükséges vóltát röviden meg-mutatta. Más négy Ifjak pedig egymással való beszélgetést tartottak, ékes Magyarsággal. Különösen ki-tettek magok-ért

ért, e' kövelkezendők: Rhétor *Prevendár Tamás*. Poéták: *Fekete György*, és *Frani-
kich György*. Syntaxisták: *Fehér Antal*,
és *Taller Ignázt*. Grammatisták: *Heim Fe-
rentz*, és *Tucich Dániel*. Principisták: *Do-
storovich Miklós*, *Steger Antal*, *Jugovich
Ignázt*, *Polyák János*, *Svartz Ferentz*, és
Jozépatz Mátyás. Az első Oskolából: *Cserni
Pál*, a' ki noha született Bétsi Fi, még is
mindenek' tsudálkozására olvasott, és be-
széllett. — Adja a' jó Isten! hogy az ilyen
Ifjak' száma, mind inkább inkább neve-
kedjen egész Országunkban.

*Patajról (Pest Vármegyéből), Septembernek
19-dikén.*

„Szomorú újságot közlök az Urakkal.
Ugyan is: Rettenetes volt nekünk e' folyó
Sept. 6-dik napjának éjszakája, mivel est-
véli 9 óra tájban olly szörnyü szél kereked-
ett nap-nyúgott felől, és olly nagy erőben
fújt, hogy sok házaknak fedeleit elszaggatta;
a' boglyába és kazalba rakott szénákat fel-
forgatta; az élő fákat rész szerént tövekből
ki-tekerte, rész szerént derékba ketté tör-
delte. Jól adta az Isten, hogy sokáig nem
tartott az a' nagy erő, mert különben talán
egy ház sem maradt volna épségben. A'
Dunán lévő malmaink közzül kettőt úgy
öszve tört, hogy az idén hasznát nem vehet-
tik; a' többek közzül pedig egy sem volt,
a' melly kár nélkül maradt volna. Ugyan
azon éjszakán, a' *Paksi* szöllöket úgy el-
verte a' jég, hogy az egész hegyen semmi
zöldséget nem láthat az ember. Azok, kik

ottan szállókat tartanak, azt beszéllik, hogy a' jég más nap reggel is egy hüvelykes tenyérnyi magasságú volt. "

Ungvárról, Sept. 13-dikán.

„Tsudálkoztunk, mi légyen az oka, hogy tegnap, és ma, a' tegnapelőtti hévség után tsak nem téli időnk kezdett lenni; hát mai nap tudósítatunk, hogy a' szomszéd Lengyel széleken, a' *Krajnyán* nagy hó esett; 's a' szegény *Krajnyabélieknek* még tsak a' zöld kápolztájokat is meg-vette a' hideg. Így tehát, *Krajnyába* érkezvén már a' tél, *Ungvártól* 4, 5 mértföldnyire vagyon. "

Erdély Ország.

Marosvásárhelyről, Sept. 8-dikán.

„Az el-múlt Vasárnap tettük meg az itten lévő piatzi nagy Templomban azon Isteni háláadó tiszteletet, mellyel tartoztunk ő Felsege' izerentsés meg-koronáztatásáért. Az Oltáron áldozott, Fő T. *Maroszéki* Fő Esperest, és Városi Plébános Úr; Háláadó Beszédet tartott T. *Szabó János* Úr, a' ki, Királyok' harmadik könyvének ötödik részéből a' hetedik verset fel-vévén: *Aldassék ma az Úr Isten, a' ki Dávidnak leg-böltsebb Fiat adott az ő leg-több Népe felett*, igen szép ékesen szállással, 's illendő alkalmaztatással magasztalá az Úr Istent, *Második Leopold'* Fiának *Második Ferentznek* ditsőséges meg-koronáztatásáért. A' Templomon kívül derekasan tüzelt, az ide való Várban őrizetes lévő B. *Splényi'* Regementjéből való Kompánia; a' piatz' közepén durrogtak a' mozsár-ágyúk. Meg-vendégelte azon nap

a'

a' Katona Tiszt Urakat a' Fő Tisz. Úr, jó ízű tsinos ebédjével.

Minekutánna a' múltt hetekben minden próbákön által ment volna az idevaló tanuló Ifjúság, tegnap vették - el az érdemesek a' Királyi kegyelemből esztendőnként osztogatni szokott ajándékokat. Dél utáni 3 órakör, egybe-gyült az egész Ifjúság az Oskolákhoz; oda jöttek számos úri, és más Vendégek, kiknek jelenlétekben először a' dologhoz alkalmaztatott rövid Beszédet mondott *Száva Péter* nemes Ifjú, azután olvastattak az érdemesek' nevei, kik közzül, az Ékesen - szóllást tanulókból (Rhetorok) az ajándékot el - vették: *Báró Josika János* Úrfi, *Ferentzi István*, és *Jósa György* nemes Ifjak. A' Vers - kötésből (Poésisből): *Posonyi Antal*, *Száva Péter*, és *Nemetzki Antal*. A' Syntaxisban: *Ferentzi Elek*, *Vertig Gábor*, és *Lendvai János*. A' Grammatikában: *János Moyses*, *Mikó József*, és *Ferentzi József*. A' Principiában: *Gróf Szárhegyi Lázár József*, 's *Jósa János*, és *Lendvai Ignácz* Nemes Ifjak. A' Principiára készülök közzül: *Fekete Antal*, *Mártonfi Sándor*, *Török János*.“

Frantzia Ország' belső 's külső környül-állásairól.

Még Sept. nek 4-dikén is tartott *Párisban* az Ember - mézárulás. — A' ki-ürült tömlötzőkbe, hogy tsak ugyan ne maradjanak már azok még is egészen üressen, a' tömlötztartókat, 's ezeknek Embereit zárta a' neki dühödött Nép, kiket azzal vádol, hogy egyyet értettek volna a' foglyokkal, és tsak
azt

azt várták, hogy takarodjon el a' sok fegyveres Nép *Párisból* az Ország szélére, mindjárt meg - nyitották volna a' tömlöztöket, 's ki botsátották volna belőlök a' rabokat; hogy segítségekre lehessenek azok a' Haza ellenséginek. — *Rheims* Városa is követte *Páris* példáját, a' *Nem - Jakobinus* módra gondolkodóknak, rakásra való öldösésében; valamint szintén a' Király' hajdani kedveslakó Városa *Versailles* is, mellynek dühös lakosai, semmit se hajtván a' Nemzet Gyűlése' végzésére, nekik estek az *Orleansból* oda vitt 52 foglyoknak (kik között volt *Delessart* Exminister is) 's azoknak kegyetlen hóhérjaikká lettek: az után pedig az ott helyben volt rabokat is ki - végzették.

Tellyességgel nem akarja a' *Párisi* Nép, hogy több Királya légyen Frantzia Országának; és minthogy az ő akaratjának tédet fejet tartozik hajtani a' Nemzet - Gyűlése is: ezen okon, esküvéssel bizonyította, 's fogadta ez mind közönségesen, mind személyesen is ezen hónapnak 4-dikén, hogy ő néki sem átallyában, sem egyetlen egy Tagjának sintsen gondolatjában, vagy akaratjában valamelly új Királyt választani, vagy a' Királyi Méltóságot ismét vissza - állítani; hanem ellenben, hogy ő, tellyes erejéből ellene fogja szegezni magát mind annak, a' mi tsak *Királyi*, 's az új Nemzet-Gyűlésének hagyja, hogy olly Igazgatás-formáját válasszon, a' millyen néki fog tetszeni. — Még a' leg - tüzesebb *Jakobinusokra* is gyanakodni kezdett a' Nép, hogy meg - vesztegettetvén azok *Anglus* pénzzel, az *Yorki*, vagy a'
Braun

Braunschweigi Hertzeget akarják meg-tenni Frantzia Királynak; 's ugyan ezért, fel is hányatta ama' nagy Jakobinus *Briffot*nak minden irásait.

Tüzzel vassal rajta vagynak a' Párisiak, hogy minél derekasabban meg-erössíthessék Várossokat, az egyesült Tsálzári, és Pruss. Seregek ellen. — Hogy annál nagyobb buzgósággal, 's szorgalmatossággal lásson a' Nép a' sántzok' készítéséhez: maga a' Nemzet-Gyűlése is 12 Tagjait szokta naponként ki-küldeni, a' Néppel együtt való munkálkodásra. — *Lukner*' Seregéhez, hatvan ezer fegyveres Embert küld Páris Városa, a' *Chalons* Városa mellett lévő mezőségre. — Ezen példának követésére serkentette a' N. Gyűlése az egész Országot, a' lárma-ágyúknak ki-lövetése, 's a' harangoknak félre-keresése által. — Egyéb hadi készülétek közzé tartozik a' N. Gyűlésének az is, hogy a' ki-költöztetteknek istállóikban lévő lovakat el-foglaltatja a' Sereg' számára; és a' mi arany 's ezüst találtatik azoknak házaikban, mind azt, a' pénz-verő házakba viteti. — Nem parantsolja ugyan egyenesen az Eklésiáknak, hogy adják-ki a' Nemzet' szükségére, Templomjaikból az ezüst képeket; hanem csak ugyan örömet el-fogadja azokat, ha hozzá vizik; mint Páris Városának egy Ofztályától a' *Sz. Rochus*' képét, melly egészen ezüsből öntetett; más Ofztálytól pedig, melly a' *Luxenburg* nevü Kir. Palotáról neveztetik, a' *Sz. Szulpitzius*' Templomában állott *Mária*' képét, némelly más templom-ékességekkel együtt, mellyek mind

mind öfzve 198 font ezüstöt nyomtak. Az ezüst kép helyett, elefánt-tsonból készült Mária-képét ajándékozott a' N. Gyűlése az említett *Luxenburg* Ofztálynak, melly kép ez előtt a' hajdani Kármeliták' Templomában állott vólt. Némelly vakmerő Párisiak le-mentek a' Szent Rochus' Templomabéli kriptába is, 's ki akarták onnan hozni az ón koporsókat; de meg-adták az árrát, hogy háborítói vóltak a' hólttak' nyugodalmának: mert némellyeket közzülök halva, másokat pedig betegen hoztak-ki a' kriptából. Hirével esvén ez, a' N. Gyűlésének, parantsolt mindjárt, hogy tsinállyák-bé a' kriptát, 's többé sehol se nyullyanak a' koporsókhoz.

Thionville Várának fel-adására, két izben öfztönözte már, a' mint jelentettük, *H. Hohenlohe* annak Örizetét, és Lakosait. Az első fel-kivánásra, e' vólt a' Várbéliek' feleletje: „Mi nem tudjuk, mi történik *Párisban*. A' *Thionvillei* Polgárok, és Örizet, egy szempillantásig sem szüntek még meg hívek lenni a' Nemzethez, a' Királyhoz, és a' Törvényhez. A' Departementnek (Ország-Ofztálynak) Kormányfőzékétől függenek ők, mind a' polgári, mind a' katonai dolgokban; tsak is annak parantsolatjait fogadhatják tehát el.“ — A' második fel-kivánás' alkalmazosságával, igen eleven szinekkel festette le kétség kívül *H. Hohenlohe*, Páris Városa' mostani gyalázatos, és rejtentő ábrázatját a' *Thionvilleieknek*, mint meg-tetszik ezeknek második válasszokból, mellynek értelme így következik: „Sohajtunk mi, Hertzsegsé-
ged-

geddel együtt, azon Szerentsétlenségeken, mellyek reá csoportosodtak a' mi Frantzia Országunkra. Nem részesültünk mi soha is, 's nem is fogunk részesülni azokban a' vétkekben, mellyek motskai lesznek a' Revoluzió' le-írásának: *de, mint Frantzia Polgárok, szint' úgy nem mehetünk reá, hogy alája vessük magunkat azon Despotismusnak, mellyel kínál bennünket Hertzegséged; 's tudják azt jól a' Hertzegek, hogy félre tévén minden vélekedéseket, egy ollyatén Férjfiaknak Gyülekezete, mellyet a' betsület' érzése lelkesít, tsupa ajánlásokra, mellyek nem egyebek fenyegetődzéseknél, le nem teszi kezéből a' fegyvert.*"

A' Frantziák' dolgába, tsak nem akarja magát belé elegyíteni a' Svéd Orzági Igazg. Hertzeg; mellynek egy jelensége az is közelebb, hogy vissza hivta Koblentsből B. Oxensfiernát, kit a' meg-hóltt Király rendelt maga részéről Ministernek, a' Frantzia Kir. Hertzegek mellé.

A' Tsászár, és Prussziai Király, közlöték azon Kötést, mellyet téttenek egymás között, a' Nagy Britanniai Udvarral, és a' Hollandiai Közönséges Társaság' Rendjeivel; 's kérték barátságosan ezen két Hatalmaságokat, hogy egyesítenék magokat, ö Tsászári, és Prussziai Felségekkel. — Mit felelt a' Nagy Britanniai Király? még nem tudatik közönségesen; hanem a' Hollandiai Rendek' válasszának ide megy-ki az értelme: Először meg-köszönték a' Rendek, az említett Felségeknek barátságokat; jelentették annakutánna, hogy ök, a' velek közlött

Kö.

Kötést meg - vizsgálván, úgy találták, hogy annak tzéllya: a' békességnek, és köz tsendességnek Európában való fenn - tartása; következésképpen nem lehet egyéb tárgya, Oltalom - Frigynél: mellyhez ők nem állhatnak tehát már most, a' midőn a' Kötés' tzéllya, t. i. a' Békesség, fel - bomlott.

Hadi Történetek.

(*Albert Hertzég' Táborából.*)

Augustusnak 27-dik napján tiz eleséges Frantzia hajók jöttek le a' *Lisz* vizén, melly viz keresztül folya *Flandriának* nagy részét, 's *Gent* Városánál a' *Skaldis* (*Schelde*) vizébe szakad. Már *Armentieres* Városán alól vóltak a' hajók, midőn a' viz' bal partján, *Pontrougenál* (Veres hidnál) állott 10 *Tiro-lisi* Stutzosaink, 's 20 *Zöld-Laudon* szabad Seregbéli Katonáink meg - támadták, a' hajókat kísértt 200 Frantziákat, 's húzhat közülök el ejtettek; a' többit pedig, a' viz' jobb partján hánytt sántzokba kergették. A' hajók, a' *Lillei* tsatornába vették magokat, 's el - illantottak *Lille* Városa felé. — Réfzünkről egy, szabad Seregbéli Legény esett el a' tsatában. — Augúst. 31-dikén, Gr. *Latour* Feldm. Lieutenántunk vizsgálódni indúlt *Tournay* vagy *Dornik* mellől *Maulde* felé. *Dornik*, a' *Skáláisi* partján fekszik, *Brüsszelhez* tiz, a' *Nord* tengerhez pedig 12 mértföldnyire; *Maulde*, két mértfölddel esik *Dornikon* felül, *Valenciennes*, és *Lille* Városok között, a' hol 5000 Frantzia feküdt sok sántzokkal meg - erősített táborban. Hogy meg - látták vizsgálódo Seregeinket a'

Fran-

Frantziák: erőssen kezdtek ágyúzni reájok; de magokban Katonáinkban kárt nem tettek, tsupán 3 lovainkon ejtettek nagy sebeket. A' miéink is ágyúztak vissza az Ellenségre, 's a' mint annakutánna tudtokra esett, *Lefleur* Frantzia Generálist is meg-sebesítették. — Ezen a' napon foglaltatott-el részünkre *Stenay* Városa. (Ez, 6 mérttföldnyire esik *Verdünön* alól; nem felül: mint a' 415 dik oldalon olvastatik) melly alkalmatossággal mintegy 40 Frantziák estek-el; 's húzán fogattak-el. A' mi veszteségünk egy hólttból, és 3 sebesekből állott. — *Baalon* nevű helységben, közel *Stenay*hez, földig lerontották Katonáink azokat a' házakat, mellyekből puskáztak - ki reájok a' Lakosok.

Septemb. első napján, a' *Sambre* - vize' partján, *Pont sur Sambre* nevű Városnál, *Monshoz* ötödfél mérttföldnyire feküdt Fr. Tábor hirtelen fel-szedte sátor-fáit, 's elfozlott három felé. Egyik Szakasz, *Valenciennes* Várán keresztül vette útját, a' *Mauldi* táborba; a' másik, *Maubeuge* Várába; a' harmadik két annyi utat tett, mint az említett két Szakaszok. Ment t. i. *Montmedi* Várába, melly oda, 18 mérttföldnyire esik *Luxenburg* Tartományának Fr. Országhoz tartozó részében. Ezen mozdulások azért lettek, hogy a' határjainkon lévő táborjokat 's Váraikat erősíthessék a' szomszédok. — Ugyan Sept. első napján, még - támadták 300 Frantziák 60 Gyalogjainkat, 's húz *Blankenstein* Huzárjainkat *Nechin* nevezetű helységnél, melly *Dornikhoz* másfél mérttföld.

földnyire esik, *Lille* Vára felé. Jóllehet a' Frantziák három annyinál is többen voltak, mint a' miéink: még is ezek koránt sem ij-jediek meg; hanem valamint mászor, úgy most is vitézül szembe szállottak azokkal; meg is szalasztották őket, 's tovább kerget-ték fél mérttföldnyinél. Ötvent küldöttek el közzülök a' más világra. Nékiink, egy Vadászunkat lötte agyon az Ellenség; két más Emberünket pedig meg-vérezett:

Sept. 4-dikén délelőtti 11-edfél órakor, 14 eleséges Frantzia hajók ötlöttek szemeibe a' miéinknek, *Varneton* nevü Városotskához nem messze, a' *Lisz* vizén. Most már 400 Fr. Katonák kísérték a' hajókat, nagyobb bátorságnak okáért; de még is ez úttal szerentsétlenebbek voltak azok, mint Auguszt. 27-dikén: mert mind a' 14-et elégették Katonáink *Pontrougen*ál.

Sept. 5 dikén, két tartós tsata esett. — A' dolog így történt: *Lannoy* és *Roubaix* Fr. Városokból, mellyek fél mérttföldnyire fe-küsznek egymáshoz, *Lille* és *Tournay* Vá-rosek között, nagyon reájok szoktak vólt a' Frantziák két hetektől fogva, *Nechin* tájján állott szélső őrizeteinkre. Meg-unván Gr. *Latour*, a' Frantziák' sokszori alkmat-lankodásokat, el-tökéllette magában, hogy *Lannoy* és *Roubaix* odvaikból ki-üzze ezen veszedelmes darázsokat, mellyek bizgatás nélkül is háborgatják a' betsületes Embereket. E' végett, fel-olztotta Seregét négy tsapatokra. Az első tsapat állott, *Menin*' Vadásszaiból, és *Dottignies*' kormányozása alatt egy haubitz ágyúval lévő *Deligne* Reg. béli

béli gyalog Katonákból. Ennek vezérlését bizta Gr. *Latour*, a' *Vallis Mihály* Reg. béli Obersterre, B. *Mylius*ra. — A' másik tsapatban voltak: két Kompánia *Clerfaut*, két K. *Collorédo*, 1 Komp. Tirolisi Vadászok, 's 1 tsoport (peloton) *Blankenstein* Huzárok, zöld *Laudon* szabad Seregbéli Májor B. *Daspre*' vezérlése alatt. — A' harmadik tsapatban: két Kompánia *Deligne* Reg. béli Gyalogok, Kapitány Gr. *Zinendorf* alatt lévő egy szakasz Német Vadászok, 's egy tsoport *Latour* Dragonyosok, *Deligny* Reg. béli Májor *Montigny* Ur' vezérlése alatt. — A' negyedikben: 4 Komp. *Collorédo* Reg. béliek, 1 szakasz Német Vadászok, 's egy tsoport *Latour* Dragonyosok, *Collorédo* Reg. béli Májor *Oberkorn* Ur' vezérlése alatt. Ezen utolsó tsapatnál volt maga Gr. *Latour* is, ki még Sept. 4 dikén estve el-indította *Tournay* alól mind a' négy tsapatot, azzal a' parantsolattal, hogy egész éjszaka lassú lépésekkel menyenek, 's reggeli 4 órakor, az első tsapat *Roubaix*nál; a' több 3 tsapatok pedig *Lannoy*' három kapui előtt állapodjanak-meg: melly meg is lett. Mihelyt virradni kezdett, mindjárt hozzá fogatott Gr. *Latour*, *Lannoy* Városa' ágyúzásához. A' Lakosokat egyszeribe fel-rententette álmokból, a' miéink' 3 hat fontos, és egy haubitz ágyújaiknak menydörgése, 's némelyek közülök egy ingben szaladtak a' Város' falához, 's ki-kukutskáltak annak nyílásain, hogy lássák: mi Isten-ostora érte őket olly véletlen hirtelenséggel. A' *Lille* felől való kaput, tsak hamar bé-törték

az

az ágyú-golyóbisok; valamint azt a' falat is le-döntötték, melly mellől igen derekas-
 san puskáztak ki a' Fr. Katonák. Mind
 öfzve, hét fertály óráig védelmezték mago-
 kat a' Frantziák, melly idő után vissza vo-
 náltak a' Város' falától. Ekkor a' Tanács
 fejár posztót *) tétetett ki egy rúdon a'
Lillei kapuba, hogy ezen jel által értékre
 adja a' miéinknek, a' Város' fel-adására
 való készségét. De a' más két kaput ost-
 romlott Vitézeink, nem vehették észre a'
 lyukas zászlót; azért is nem szüntek meg
 ágyúzni a' Város ellen, mellynek falai kezd-
 tek már tsorbúlni, 's a' házak is omladozni.
 Nem lévén többé Fr. Katonaság a' Város'
 fala körül, könnyebben lehetett már most
 bánni a' miéinknek a' más két kapu*kkal is.
 Nekik estek tehát azoknak Katona - Attsaink
 a' magok fejszéjeikkel, 's jól meg-hasogatták;
 de tsak ugyan bé nem vághatták, hanem
 egy ágyú-golyóbis úgy el-hordta őket,
 mintha ott se lettek volna. Ekkor, bé-
 indúltak Katonáink nagy vigyázással a'
 Városba, 's úgy kezdtek azzal bánni első-
 ben, mint erővel vett Várossal; de tsak hamar
 félbe hagyták keménykedéseket.

Az őrizeten lévő Frantzia Katonáknak
 nagy része, a' *Lillei* kapunál lévő Templom-
 ba vette-volt már magát ekkorra, 's ott
 vár.

*) Egy nagy lyuk volt a' fejár posztón,
 mellyet Májor Daspre lövetett volt azon
 már annakelőtte ágyúval.

várta rettegések között Vitézeinket, kik által nem fosztatott meg életétől; de tsak ugyan rabságra vitetett. — Allott mind öfzve: két Kapitányokból, két Hadnagyokból, 's 144 köz Emberekből. Az úttzak', és a' kapuk' környékei, rakva vóltak hóltt testekkel, és a' magok sebeikben kinlódókkal. Némelly házakba is bújtak vólt el katonák, kik között pártos *Brabantusok* is vóltak. Ezek, nehány Fr. Huszárokkal egygyütt kiugrándoztak a' fal' tsorbáin, 's szaladásra vették a' dolgot. De észre vették őket Huszárjaink, azért is *Blankenstein* Huszár Májor Gróf *Hadik'* vezérlése alatt sebessen utánok eredtek, 's el-érvén őket, mind kardra hányták, négyen kívül. Ezeket, rabokká tették. A' miéink közzül, egy *Dandini* Vadászt löttek agyon a' Frantziák; 31-et pedig meg-véreztek, kik között négyen halálos sebben fekülznek. — *Roubaix* Városát, hasonlóképpen meg-vette ágyúzással B. *Mylius*. Itt is erőssen tartották magokat az őrizeten vólt fegyveres Frantziák; de végre ök is rabokká lettek ötvenen, és egy Kapitány. Ezen kettős diadalom után, villza tért Seregével Gr. *Latour*, *Tournay* alá. A' Fr. rabok *Brüsszel* Városába küldettek.

Sept. 7-dikére virradóra, nagy sietséggel el-költözött *Maulde* alól az 5000 Emberről állott Frantzia Tábor. Tudtokra esvén e' dolog a' miéinknek, tüstént kárlátóba indúltak a' Tábor' helyére, holott feles számú fenn álló sátorokat találtak, és sok tsomó vesszőket, 's tzipőket; de egyfzers-

mind

mind szemekbe ötlött még a' Frantzia Sereg' farka is (derriere garde), mellynek tehát utánna nyargáltak Lovasaink, és sokat le is kaszaboltak közzüle. *Mauld'*hoz közel volt egy élés-házok a' Frantziáknak, mellyben nyóltzvan ezer forintot érő széna és szalma maradt. Az el-illantott Frantziák' helyére, Seregünk telepedett.

Sept. 8-dikán el-küldötte *Tournay* alól *Gr. Latour*, *Keim* Oberstert egy Sereggel *Sz. Amand* Vára ellen, melly, 3 mértfölddel esik *Tournayn* felül, a' *Skáldis* vize partján. Kevés ideig tartott ostrom után, meg-vette *Keim* Úr ezen erősséget, ámbár két ezer Frantzia tartózkodott benne, hat ágyúkkal.

Bétsben azt kezdik a' nagyobb helyeken beszélleni, hogy *Lukner*'oda hagyta Fr. Országot, és a' keze alatt volt sereget öszve rontotta *N. Braunsveig*.

*
*** *
**
**

A' múltt postán, egy árkusból álló Tóldaléket küldöttünk. A' mai postával küldjük a' *Magyar Hírmondó'* Első Szakassza Mutató Táblájának első árkusát.

